

中美磋商前提是信用

商務部警賀戰四大陷阱



【香港商報訊】中美貿易戰即將全面升級之際，有報道指出，中美官員都不樂見事態擴大而有意重啟貿易談判。此消息令環球市場企穩回升。不過，中國商務部昨日透過新聞發布會明確三點態度：目前未重啟談判；規模是否擴大取決於美方；中國不願打、不怕打，必要時不得不打。同日，商務部發表聲明稱，美國發起的這場貿易戰會把世界經濟帶入「冷戰陷阱」「衰退陷阱」「反契約陷阱」和「不確定陷阱」。



商務部昨日發表聲明稱，美國發起的這場貿易戰會把世界經濟帶入「冷戰陷阱」「衰退陷阱」「反契約陷阱」和「不確定陷阱」。



特斯拉首席執行官馬斯克在其推特上寫道與國家副主席王岐山在紫光閣進行了討論。

繼對中國啓動 340 億美元商品加徵關稅後不到一周，美國 11 日公布了擬對中國 2000 億美元輸美產品加徵關稅清單，預定在 8 月 30 日徵求意見期結束後生效。因此，中美雙方約有 7 周時間可以達成協議。

據彭博（Bloomberg）報道，中國商務部副部長王文在日內瓦接受彭博訪問時表示：「我們遇到貿易問題時，應該好好談談。」「我們應該坐下來，試着尋找方法，以解決貿易問題。」受此消息提振，環球市場昨早從下跌中恢復，亞股、美股期貨上升、油價亦回升，人民幣亦於 6.7 水平找到支持。

商務部：未和美接觸重啓貿易談判

中國商務部昨日召開例行發布會，新聞發言人高峰指出，中方已經多次表明，「（中美）磋商的前提是信用」。據他個人了解的情況，目前雙方尚未就重啓談判進行接觸。

此前，中美曾在解決貿易摩擦的過程中進行三輪磋商，但美國幾次違背雙方達成的共識。5 月，兩國就經貿磋商發表聯合聲明不到 10 天，美國白宮即突然發表聲明，稱要對自中國進口的 500 億美元商品加徵 25% 關稅，並擇日宣布對部分中國個人和實體實施投資限制和出口管制。第三輪磋商過後，美國即於當地時間 6 月 15 日公布對華貿易措施，雙方此前磋商成果全部失效。

美國對華指責是「賊喊捉賊」

高峰稱，中方為維護國家利益和人民利益，維護自由貿易和多邊貿易體制，不得不作出必要的反制，並在世貿組織提起訴訟，「這完全符合國際法的原則」。美國對中國的指責，是「賊喊捉賊的強盜邏輯」。高峰坦言，美方挑起並不斷升級貿易戰給雙邊

經貿合作帶來嚴峻挑戰，「估計影響會在下半年逐步顯現」。

此前，中國已推出四項舉措緩解中美貿易摩擦影響，包括將增加的稅收收入主要用於緩解企業及員工受到的影響等。

高峰進一步表示，中國將大力推動貿易的多元化，努力開拓第三方市場。此外，其他有針對性的措施，還包括鼓勵企業調整進口結構，開拓新興市場，挖掘消費潛力，推動企業化挑戰為機遇，調整產業結構、市場結構、投資結構，支持企業開展職業培訓等。「總之，辦法總比困難多。」高峰說。

中方盡最大努力避免經貿摩擦升級

美國貿易代表辦公室日前發布《關於 301 調查的聲明》，對中國多有指責。

對此，商務部昨日發表聲明進行一一駁斥。商務部聲明指出，美國社會經濟中的深層次問題完全是美國國內結構性問題造成的，中國經濟的成功從來不是對外推行「重商主義」的成功，從來不是實行所謂「國家資本主義」的成功，而是堅定推進市場化改革和不斷擴大對外開放的成功。

針對美國指責中方「漠視中美經貿分歧、沒有進行積極應對」，聲明稱，中方為避免經貿摩擦升級盡了最大的努力，「事情發展到今天這一步，責任完全在美方」。

聲明稱，美方發起的這場經濟史上規模最大的貿易戰，不是中美之間的貿易戰，而是一場全球範圍的貿易戰。美國這麼做，將會把世界經濟帶入「冷戰陷阱」「衰退陷阱」「反契約陷阱」「不確定陷阱」，會嚴重惡化全球經濟環境，戕害全球產業鏈和價值鏈，阻礙全球經濟復蘇，引發全球市場動蕩，殃及世界上眾多的跨國公司和普通消費者利益。

中美地方政府首簽五年合作計劃

在中美貿易戰開打之際，美國芝加哥市長曼紐紐（Rahm Emanuel）率領龐大的經貿代表團 10 日到訪中國，並簽署中美地方政府之間第一份五年產業合作計劃。新華社報道，「中國市與美國芝加哥市投資合作論壇」11 日在北京舉行。曼紐紐在會中表示，與中國城市加強合作 5 年來，「芝加哥市與中國的貿易額翻了一倍」。儘管當前中美之間有一些衝突，但不能忽視「合作才有更大的機遇」。

中國商務部部長助理李成鋼也在論壇表示，「在當前形勢下，信心比黃金更重要。（我們共同）發出繼續深化合作反對貿易戰的積極信號更難能可貴」。

與曼紐紐率團訪華簽署 5 年合作計劃一樣，美國特斯拉 10 日與上海簽署電動汽車項目投資協議，這兩天也頗為外界關注。商務部新聞發言人高峰昨天表示，

中方歡迎特斯拉在中國投資設廠。這既是中方主動擴大對外開放取得的成就，也是中美經貿合作互利共贏的具體體現。我們將繼續改善國內的投資環境，吸引更多外國優秀企業來華，在中國發展的機遇中實現共同發展。

馬斯克：與王岐山討論深入有意思

特斯拉首席執行官兼董事會主席馬斯克昨日在其推特（Twitter）寫到，他和特斯拉團隊與國家副主席王岐山在中南海紫光閣進行了一場深入、有意思的討論。

另據商務部昨日公布，今年上半年全國新設立超過 2.9 萬間外商投資企業，較去年同期增長 96.6%，實際使用外資為 4462.9 億元人民幣，按年增加 1.1%。高峰指，美國、新加坡、韓國、英國等地投資保持良好勢頭，當中美國上半年投入的實際金額較去年同期增長 29.1%；英國則增加 82.5%。

中國商務部聲明要點

- 一、美方污蔑中方在經貿往來中實行不公平做法，佔了便宜，是歪曲事實、站不住腳的。美方出於國內政治需要和打壓中國發展的目的，編造了一整套歪曲中美經貿關係真相的政策邏輯。
- 二、美方指責中方漠視中美經貿分歧、沒有進行積極應對，是不符合事實的。事實上，中方始終高度重視雙方存在的經貿分歧，一直在以最大誠意和耐心推動雙方通過對話協商解決分歧。
- 三、美方指責中方反制行動沒有國際法律依據，其實恰恰是美方單方面發起貿易戰沒有任何國際法律依據。
- 四、中方被迫採取反制行動，是維護國家利益和全球利益的必然選擇，是完全正當、合理合法的。
- 五、美國打貿易戰不僅針對中國，還以全世界為敵，將把世界經濟拖入危險境地。
- 六、中方將繼續按照既定部署和節奏，堅定不移地推動改革開放，並與世界各國一道，堅定不移地維護自由貿易原則和多邊貿易體制。

美參院通過提案限特朗普關稅權力

【香港商報訊】當地時間 11 日，美國參議院以壓倒性票數通過一項決議，要求國會在美國政府以國家安全為名加徵關稅時發揮更大作用。雖然該決議不具約束性，但輿論普遍認為，這表明共和黨領導的國會對總統特朗普近期頻加關稅政策的不滿。

當天，參議院以 88 票比 11 票通過了這項決議。該決議附屬於一份政府機構預算案，並不具有實際的法律約束力，只是要求國會參眾兩院在就這份政府機構預算案的最後版本進行協商並與白宮交涉時，應當要求在最後的文案中包含在總統根據《1962 年貿易擴展法》的 232 條款徵稅時發揮國會的作用。

譴責總統濫用貿易權力

《華盛頓郵報》認為，參議院通過的這份決議尋求讓國會在監督特朗普作出關稅決定時發揮更大作用，是一個象徵性的譴責，反映出共和黨人對於特朗普發動貿易戰的警告。雖然它無權要求白宮改變相關徵稅做法，但這代表了長期支持自由貿易的共和黨人在反對特朗普的保護主義方面邁出了具體的第一步，其支持者認為這也意味着有可能通過議案，給予國會權力否決特朗普的部分貿易舉措。

參議員傑夫·弗克稱，這是對於總統濫用貿易權力

的譴責。此前，參議員鮑勃·科克起草的一份要求由國會來批准總統是否有權以國家安全為由對進口產品徵收關稅的議案一直受到共和黨高層阻撓，他在 11 日表示，他將繼續推動該議案並認為當天通過的決議為之提供了前進的動力。

美國有線電視新聞網（CNN）稱，參議院以跨黨派的高票通過這一不具約束力的決議是在向白宮傳遞一個信息，即參議員們對於特朗普在關稅方面作出的破壞性舉動感到沮喪。《今日美國報》認為，近來許多共和黨議員都越來越擔心，由於特朗普的貿易政策招致中國和世界其他多個國家的報復，將會提高消費品價格，傷害美國農民和製造業。

中興早前受到美國制裁，7 年內美國企業不得向其出口，包括芯片在內的所有零件，關鍵零件供應被中斷，導致中興生產線癱瘓，事件亦引起貿易戰的哨聲。

今次簽約和解可回溯至上月初，中興與美國商務部初步達成一項協議，承諾以 10 億美元（約 78 億港元）為罰款，並且撤換管理層及董事會來作為條件，換取美國解除禁令。除上述項目外，中興還須讓美國的監督小組進駐內部，進行監督，據悉該美方小組已派員到企業。

林鄭：用好用一國兩制優勢應對貿易戰

【香港商報訊】中美貿易摩擦不斷升溫。昨日，行政長官林鄭月娥出席行政長官答問會時表示，任何一場貿易戰都沒有贏家。在面對挑戰時，香港更要用好「一國兩制」優勢。

林鄭月娥表示，美國推出了一浪又一浪貿易限制措施，令國際社會對經濟全球化以及過去行之有效的協定感到擔憂。特區政府商務及經濟發展局已馬不停蹄與商會商量，希望以現有的手段和資源為業界解困。

以現有手段和資源為業界解困

被問到有沒有一些高瞻遠矚、更進取的措施，林鄭指出，本屆特區政府上任後立場進取。首先，進取地融入國家發展大局，希望為香港帶來更多經濟機遇，「無論是粵港澳大灣區或『一帶一路』倡議，現在我和司局長們都花很多時間為香港業界爭取更多發展機會」。

其次，要讓香港經濟多元化，不能像以往依靠四大支柱——貿易及物流業、金融服務業、專業及工商業支援服務業與旅遊業。過去一年，政府在推動創新科技不遺餘力，包括推出稅務政策、入境政策等，投放的資源高達 780 億港元。

「第三，是不斷提升香港的國際地位。」林鄭月娥表示，要為香港開拓更多市場，當中首要的是東南亞國家聯盟（東盟）。自去年 11 月香港與東盟簽署自由貿易協定和相關投資協定後，香港特區政府正進行多項開拓東盟市場的工作，包括計劃於泰國曼谷成立香港在東盟的第 3 個經濟貿易辦事處。

林鄭表示，香港今天所處的有利位置，是「一國兩制」賦予的獨特優勢。在面對挑戰時，香港更要用好「一國兩制」優勢。

中興通訊解禁 H 股暴漲 25%

【香港商報訊】記者呂婉玲報道：美國商務部昨日發表聲明，公布正式與中興通訊(763)簽訂第三方協議，完成取消禁令的最後步驟。受此消息刺激，中興 H 股昨日隨即暴漲，收市時報 13.94 元，急升 25%，重上 10 天及 20 天線，為近一個月的高位。中興 A 股(063.SZ)開市後漲停，每股報 13.31 元人民幣。中興股價的回升亦帶動昨日港股及手機設備股向好。

料 8 月 1 日正式獲解除禁令

據內地媒體報道，預測中興有可能在 8 月 1 日前履行最後保證金的要求，並獲正式解除 7 年禁售令。據美國商務部公告，中興須在 10 億美元罰款以外，再額外把 4 億美元存放在代管帳戶，以作為保證金；只要中興注入這 4 萬元的保證金，禁令便即解除，但倘若中興再發生違反協定的行為，這筆保證金將撥入美國國庫所有。



中興通訊解除禁令，H 股昨日急升 25%。